

Секция «Проблемы конституционного статуса личности и конституционного
судопроизводства»

Закрепление защиты права на достойное осуществление профессиональной деятельности личности в Конституции Российской Федерации

Научный руководитель – Утарбеков Шамиль Галимович

Федейкина Дарья Андреевна

Студент (специалист)

Челябинский государственный университет, Челябинск, Россия

E-mail: darya.fedeykina.99@mail.ru

Труд и трудовая деятельность лежит в основе социального государства, и реализация такого принципа как «достойное осуществление профессиональной деятельности» является признаком правового государства. В связи с этим необходимо выделить такое понятие, как «достойное осуществление профессиональной деятельности».

В.А. Бережной, разграничивая конституционные принципы и конституционные права в сфере труда, к таким конституционным принципам относит свободу труда, принцип равного обращения и равных возможностей в труде, недопустимость дискриминации в трудовых отношениях, принцип охраны труда государством и гарантированных минимальных условий труда, принцип свободы объединения и ряд других [1].

В.В. Федин в своей научной статье дает следующее понятие: «свобода труда» и «право на труд» отражают основополагающий конституционный подход к регулированию круга отношений по участию граждан в труде, предлагает подход, согласно которому свобода труда рассматривается как основополагающий принцип в этой сфере, а право на труд - как субъективное право, один из элементов юридического статуса личности [2]

Основные права на защиту профессиональной деятельности как основы закреплены в 1 и 2 главе Конституции РФ.:

Ч. 2 ст. 7 закрепляет охрану труда. Уже само провозглашение государства как социального обязывает его обеспечивать защиту прав работающего населения. Согласно Конституции РФ, социальное государство - это такое государство, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь человека [3]. Защита труда в этом аспекте выступает первичным показателем того, что профессиональная деятельность также находится под защитой государства, что и характеризует его как социальное и правовое.

Ст. 37 устанавливает свободу на труд и обеспечивает возможность заниматься профессиональной деятельностью по своему выбору. В.Д. Зорькин: «Под трудовой деятельностью . . . любой род или вид занятий человека, предполагающий применение и использование его физических и (или) интеллектуальных способностей, знаний и умений как на возмездной, так и на безвозмездной основе, как в эпизодическом, так и в периодическом либо систематическом порядке, как на основе трудового договора, так и на основе всякой другой допускаемой законом организационно-правовой формы привлечения людей к труду» [4].

Для более подробного изучения данного вопроса рассмотрены следующие документы: Декларации о расах и расовых предрассудках ООН в ст. 1 говорится: «Они (люди) рождаются равными в достоинстве и в правах» [5] Соответственно, данное определение следует отнести к естественным, возникающим у человека при рождении, а с вступлением индивида в трудовые отношения - является не только естественным, но и необходимым. Кроме того, ст. 23 Конституции РФ определяет, что «каждый имеет право на защиту своей чести и доброго имени». Из Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 24.02.2005 N 3 следует, что право граждан на защиту чести, достоинства и деловой репутации является

конституционным правом, а, следовательно, и защиту права на достойное осуществление профессиональной деятельности можно приравнять к этой же конституционной норме.

Для сравнения самого закрепления данного права необходим анализ конституции зарубежных стран. Так Конституция Италии в ст. 35 - 38 гл. 3. Государство в полной мере «охраняет труд во всех его формах и применениях», также следует отметить то, что в сфере осуществления профессиональной деятельности делается акцент на гендерное равенство, установленное ст. 37: «Трудящаяся женщина имеет те же права . . . с трудящимся мужчиной» [6].

Конституция Японии, провозглашая такое право, одновременно говорит и о том, что все «обязаны трудиться» (ст. 27). Однако при такой жесткой императивной норме подданные получают достаточно «хорошие» конституционные гарантии, такие как право трудящихся на создание организаций, право на коллективные переговоры и прочие коллективные действия.

В странах, которые обладают устоявшимися демократическими институтами: США, Франции, ФРГ в Конституциях никаким образом не закрепляют право на достойные осуществления профессиональной деятельности, что свидетельствует о необходимости доработки данных положений.

Конституция РФ одна из немногих закрепляет право граждан на «достойное осуществление профессиональной деятельности». Но также важно говорить и о том, что защита права на достойное осуществление профессиональной деятельности встречается и в отдельных нормативно-правовых актах национального законодательства РФ, например, Трудовой кодекс РФ, Федеральный Закон (далее ФЗ) «О средствах массовой информации», ФЗ «Об обжаловании в суд действий и решений, нарушающих права и свободы граждан», Закон «О полиции».

При этом законодательное закрепление достойного осуществления профессиональной деятельности как базового элемента защиты трудовых прав есть основополагающий термин, который в дальнейшем будет дорабатываться и иметь еще более широкое законодательное закрепление в иных нормативно-правовых актах.

Список литературы

Бережной В.А. Конституционные принципы и права в сфере труда и их защита в Российской Федерации: Дисс. ... канд. юрид. наук. М., 2007. С. 26. Дата обращения: 19.12.2018

Федин В.В. Соотношение принципа свободы труда и права на труд // Lex Russica - научные труды МГЮА. - 2004. - № 2. - С. 411-435.

Бархатова, Е.Ю. Комментарий к Конституции Российской Федерации: С учетом изменений, внесенных в Конституцию РФ Федеральными конституционными законами № 6-ФКЗ, 7-ФКЗ, 2-ФКЗ / Е.Ю. Бархатова. - Изд. 2-е, перераб. и доп. - Москва : Проспект, 2015. - 269 с. Дата обращения: 19.10.2018

Зорькин В.Д., Лазарев Л.В. (под ред.). Комментарий к Конституции Российской Федерации. Изд. 2-е, пересмотренное. - Москва. "Норма", "Инфра-М", 2011. Дата обращение: 20.11.2018

Декларация о расе и расовых предрассудках (Принята в г. Париже 27.11.1978 на 20-ой сессии Генеральной конференции ЮНЕСКО) // Ведомости ВС СССР. - 1980. - 29 апреля. - № 30. - Ст. 221. Дата обращения: 20.11.2018

Конституция Итальянской Республики / Пер. с итал. Л.П.Гринберга // Конституции государств Европейского Союза / Под общ. ред. Л.А. Окунькова. — М.: Издательская группа ИНФРА-М—НОРМА, 1997. — С.423—450. Дата обращения: 20.11.2018